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Waremme, le 22 février 2012 

 

Compte rendu de la séance d’information-consultation du  

village de Moxhe le 15 février 2012 

 

Présences : 

Nombre d’habitants : 16 personnes 

Pour la commune de Hannut : P. Oter et A. Romainville (échevins) et B. Cartilier (président CPAS). 

Pour la Fondation rurale de Wallonie : B. Jans et A. Doguet (agents de développement)  

 

1. Objectifs de la réunion 
 

Les réunions d’information-consultation villageoises ont deux objectifs principaux : 

1/ Informer les habitants de ce qu’est une Opération de Développement Rural/A21Local ; 

2/ Donner la parole à la population. 

 
2. Accueil des participants 
 

Monsieur P. Oter  accueille les participants et introduit la soirée.  

 
3. Présentation de l’opération de développement rural de Hannut  

 

B. Jans de la Fondation rurale de Wallonie (FRW) présente le déroulement de la soirée. Il explique 

ensuite ce qu’est une Opération de développement rural, ses acteurs et le calendrier prévu à 

Hannut. La première opération hannutoise est ensuite passée en revue ainsi qu’une série de projets 

réalisés partout en Wallonie.  

  

4. Consultation des habitants 
 

a. Méthode de travail 
 
La consultation est divisée en 2 temps. Dans un premier temps, chaque participant est appelé à 

remplir individuellement les trois cartons reçus au début de la réunion. Chaque carton correspond à 

un des trois thèmes suivants :  

- Habiter à Hannut (carton hexagonal); 

- Entreprendre et travailler à Hannut (carton carré) ; 

- Vivre ensemble à Hannut (carton trapèze).  
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Dans un second temps, ces cartons, rassemblés par A. Doguet, sont passés en revue en plénière et 

font l’objet de discussions et d’approfondissements.  

 

b. Résultats de la consultation 
 

Le présent compte-rendu a pour objectif de vous restituer aussi fidèlement que possible 
les discussions où chacun pouvait émettre son avis. 

Il contient des incertitudes, des imprécisions et même des contradictions.  
Sachez que toutes les idées émises ont été consignées et que la Commission Locale de 

Développement Rurale se chargera de les « creuser » par la suite. 
 

HABITER À HANNUT 

 
Des habitants ont déploré les évolutions de l’habitat dans leur village qui perd son cachet rural. 
Beaucoup de nouvelles maisons ont fleuri ci et là mais celles-ci n’ont pas dû garder les 

caractéristiques typiques de l’habitat traditionnel du village. L’échevin P. Oter explique la volonté 

de la commune de ne plus autoriser d’immeubles à appartements dans les villages. D’autre part, 

l’échevin A. Romainville souligne que la Région Wallonne suit actuellement une logique de 

densification de l’habitat. 

 

Un habitant soulève la question du logement, principalement vis-à-vis des personnes précarisées. 
Il dit qu’il manque de logements sociaux et de logements à loyers modérés. B. Cartilier, président 

du CPAS, explique les difficultés d’accueil de certaines personnes et indique la présence de l’agence 

immobilière sociale sur le territoire d’Hannut, l’AIS’Baye. 

 

Les habitants craignent aussi que les villages d’Hannut finissent tous par se rejoindre et qu’il n’y 

ait plus de lieux de centralité dans ceux-ci. D’ailleurs, à propos de lieu de centralité, les habitants de 

Moxhe déplorent qu’il n’y en ait pas réellement chez eux. Non seulement, la nationale scinde le 

village en deux mais en plus, Moxhe ne dispose pas d’une place de village centrale ; place qui 

faciliterait la vie sociale et les rencontres entre les habitants. Certains verraient bien la création 

d’un tel lieu central derrière la maison de village. (voir chapitre « Vivre ensemble ») 

 

Un habitant déplore un certain manque de cohérence dans l’urbanisme et différentes situations 

sont passées en revue : les aménagements de la Chaussée romaine, le contournement d’Hannut, 

l’état de certaines routes (la nationale très bosselée, la rue Dl Gotch sont notamment citées), le 

poteau électrique mal placé et la sécurité sur la nationale,… Les échevins présents expliquent les 

différentes situations et le fait que plusieurs de ces dossiers relèvent du MET et de la Région 

wallonne et sont par conséquent suspendus à des décisions de ces acteurs…  

 
Les habitants du village ont aussi abordés plusieurs fois durant la soirée les problèmes dus aux 

écoulements d’eaux. Lors de gros orages, il arrive fréquemment qu’une partie des habitants du 

village aient des inondations. De plus des odeurs désagréables d’eau d’égout et d’eau stagnante se 

dégagent durant une bonne partie de l’année.  

 

Ces problèmes surviennent apparemment plus régulièrement que par le passé. La situation en zone 

marécageuse et/ou inondable de certaines maisons est évidemment un problème. Mais, d’autres 

facteurs renforcent le risque et la gravité des inondations. D’une part, le manque de bouches 
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d’égout et de filets d’eau dans certaines rues du village oblige l’eau à s’évacuer en surface via 

certaines rues. Ces eaux, de même que les eaux d’égouts finissent leur chemin dans les fossés, les 

jardins et dans certaines caves. D’autre part, la surélévation de certains terrains qui ont été 

remblayés provoque une aggravation des inondations chez leurs voisins. 

Des coulées de boue peuvent aussi survenir dans le village. 

 

L’état de la Mehaigne est aussi regretté. Celle-ci accueille bon nombre d’eaux usées, elle sent et 

est polluée à un point tel que certains habitants relèvent qu’il n’y avait plus de poissons dedans 

d’Ambresin à Avennes.  Pourtant, la rivière est un bel endroit qui est d’ailleurs maintenant utilisé 

pour les activités de « Moxhe au fil de l’eau », fête locale se réappropriant la rivière. 

 

Un riverain souhaite aussi que des haies soient replantées en différents endroits du village. 

 

Les villageois sont aussi demandeurs de disposer d’un espace public, autre qu’une place publique ; 

un endroit du genre parc où on pourrait se promener et se reposer. L’ancien cimetière aurait pu 

faire l’affaire et être aménagé. D’ailleurs, certains voisins du lieu ont aménagé ses abords. Mais, cet 

endroit, racheté par la Commune, n’est actuellement pas en état. Des bulles à verre y ont aussi fait 

leur apparition. Elles dénaturent l’endroit et sont très proches d’une habitation, souligne l’un des 

participants. 

 
Des habitants déplorent que de nombreuses canettes, bouteilles en plastique et détritus se 

retrouvent en quantité dans les campagnes. A. Romainville explique qu’Hannut occupe une équipe 

de 2 hommes pour nettoyer la commune et qu’un ramassage ouvert à tous a lieu régulièrement. De 

plus, l’agent constatateur ouvre régulièrement des sacs poubelles pour tenter de découvrir et faire 

sanctionner les auteurs de ces dépôts clandestins.  

 

La politique de fauchage tardif est regrettée par un des participants car elle provoque l’apparition 

de mauvaises herbes dans ses champs. Mais, dans le même temps, elle est mise en avant par un 

autre participant pour son effet positif en matière de préservation de la biodiversité. 

 

Les habitants déplorent le service en transports en commun, surtout pour se rendre à Namur. Le 

bus ne passe pas dans leur village. 

 

Le manque de pistes cyclables surtout pour se rendre sur Hannut est soulevé. La nationale est 

dangereuse et le RAVeL est loin. Il n’y pas non plus de sécurité si on utilise les chemins de 

remembrement, véritables autoroutes de campagne. Des habitants demandent un aménagement 

spécifique pour se rendre à Hannut en vélo. 

 

De manière plus générale, l’ensemble des chemins et sentiers sont considérés par bon nombre 

d’habitants comme des éléments importants. Certains de ceux-ci sont aujourd’hui disparus. Les 

habitants aimeraient qu’ils soient réhabilités et que soient fléchés des circuits de promenade. 

Enfin, une personne a aussi souligné l’amélioration du centre-ville d’Hannut même si le manque de 

places de parking a par ailleurs été cité. 
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ENTREPRENDRE ET TRAVAILLER À HANNUT 

 
Les habitants soulignent la nécessité de l’activité agricole même si certains préféreraient la voir 

plus respectueuse de l’environnement et de la biodiversité.  

Certains soulignent aussi la nécessité d’informer les nouveaux habitants sur le métier d’agriculteur 

afin de faire comprendre le métier de ceux-ci et les contraintes qu’ils rencontrent. Cela pourrait 

permettre d’éviter certaines plaintes. D’autre part, un livret d’accueil expliquant les réalités de la 

vie à la campagne serait aussi utile. 

 

Côté travaux publics, certains habitants souhaitent que la commune appelle les entrepreneurs 

locaux en priorité pour des travaux sur leur territoire. Ils y voient différents avantages. Non 

seulement, ça permet de l’emploi local mais, en plus, l’entrepreneur qui intervient dans son village 

ou dans sa commune aura à cœur d’y faire du bon travail. A ce sujet, un habitant propose qu’on 

fasse un relevé des coordonnées des travailleurs/métiers locaux. 

Parfois, certains sont prêts à faire de petits travaux gratuitement et souhaitent la collaboration de 

la ville dans ces cas. 

 

Un habitant souligne l’intérêt actuel du zoning et des centres commerciaux périphériques à la ville 

qui génèrent de l’activité économique et permettent de l’emploi local. 

Un autre aimerait voir se développer une zone commerciale dédiée aux produits locaux, ce qui 

encouragerait et valoriserait les productions de produits du territoire. 

Enfin, un dernier demande que la commune soutienne les PME. 

 

Mr Maurice, président de Hannut-Tourisme-Promotion souligne les richesses historiques de la 

commune (petites chapelles, église de Moxhe,…) et explique qu’il faut les exploiter pour attirer des 

gens. Il conseille aussi à tous de garder les archives encore existantes sur le village et sur Hannut. 

Beaucoup ont déjà disparu. Or celles-ci recèlent des trésors. Ainsi, par exemple, sur Moxhe, chaque 

maison était dans le temps connue dans le village via un surnom. 

 

Enfin, les marchés des artisans ont été salués. 

 

VIVRE ENSEMBLE À HANNUT 

 
Bon nombre d’habitants soulignent la nécessité de refaire la salle de village : la partie « maison » 

est vétuste et la partie « grande salle » est à refaire complètement !  

A. Romainville explique à cet égard que dans un premier temps en 2012, l’installation électrique 

sera remise en conformité. 

Un membre du Comité de village explique que la grande salle pourrait être refaite en associant les 

fonctions « salle de village » et « salle de gym » pour l’école toute proche. Il y a aussi un terrain à 
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l’arrière qui pourrait peut-être être racheté et sur lequel, il verrait bien un terrain de sport et/ou un 

espace de rencontre avec aménagement pour les enfants. 

 

D’autre part, même si la fête de village n’existe plus en tant que tel, plusieurs événements 
associatifs s’organisent encore régulièrement dans le village : Moxhe au fil de l’eau, Moxhe : Village 

fleuri, Fête des voisins, activités de la maison de village… Une personne propose aussi de remettre 

les vieilles traditions à l’honneur comme la bénédiction du lundi de Pâques, aujourd’hui menacée. 

Ces événements sont pris en main par différentes associations. La réfection de la salle de village 

permettrait aussi de fédérer autour d’un même endroit ces différentes associations. 

 

L’école est agrandie mais, actuellement les enfants doivent manger dans leur classe. Cette situation 

est due au fait que les travaux sont toujours en cours. A court terme, l’école sera cependant dotée 

d’un réfectoire à l’étage. Un habitant souhaite que le jardin puisse aussi être utilisé par les enfants. 

Les jeunes ont aussi plusieurs fois fait l’objet des discussions. Une personne voudrait plus de sports 

accessibles aux jeunes du village. Un autre évoque les stages qui se font essentiellement sur 

Hannut.  

 

Un troisième souligne la qualité des outils culturels (bibliothèque, académie, maison de jeunes). 

 

 

5. Mot de la fin  
 

Anne Doguet remercie les participants de leur présence. Un compte rendu pour chaque réunion 

sera disponible sur le site Internet de la Commune. Une copie papier est également disponible à 

l’administration communale. 

 

 

Pour la Fondation rurale de Wallonie 

Bernard Jans 

 
Pour toutes remarques concernant ce compte rendu de réunion, vous pouvez contacter  

Anne Doguet ou Bernard Jans 
de la Fondation Rurale de Wallonie au n° 081/ 55 93 93  

ou par courriel : a.doguet@frw.be ou b.jans@frw.be  


